

# 劣质油窝点藏身居民区旁 仓库柴火灶竟贴着油罐

## 杭州钱塘警方摧毁这一产销团伙 查货百余吨成品油

见习记者 杨云寒 通讯员 董超君 李春芳

一辆货车刚加完油,才开出十几米,“嗖”的一声,油箱突然冒起了火,短短十几秒,货车变成了“火车”……这是去年年底发生在杭州萧山街头的一幕,让人心有余悸,所幸处置及时,无人员伤亡。而这起事故的罪魁祸首,竟是一种劣质的燃料油。

这种燃料油由各种化学燃料混合兑调而成,闪点不到40℃,存在巨大的安全风险,却被一些不法分子冒充0号柴油售卖。日前,记者独家获悉,杭州钱塘警方摧毁了一个盘踞钱塘江两岸的生产销售劣质成品油团伙,抓获犯罪嫌疑人30名,查获劣质成品油110余吨。

### 送货上门的“生意”

近日,记者跟随杭州市公安局钱塘区分局环食药大队民警胡立冬,来到了钱塘区一处开阔的停车场内。只见空地上停放着十多辆大大小小的厢式货车和面包车,这些都是警方查获的部分改装加油车。

胡立冬打开一辆面包车的后备箱,只见车子的后两排座位被拆除,取而代之的是一个巨大的塑料油罐,把狭窄的空间塞得满满当当,角落的缝隙处还摆放着一台过滤器和一台加油机。“每辆车可以装1-5吨油,嫌疑人就是开着这种车子去做‘上门生意’的。”胡立冬说。

该团伙的主犯胡某,今年50多岁,年轻时从老家来钱塘打工,开了一家物流公司,专门给钱塘区的一些大企业送

货,生意越做越大。后来他觉得卖油更有“赚头”,便改行当起了“油贩子”。

从2020年6月开始,胡某等人通过中介低价从外地购入了大量生物柴油、工业重油等燃料,经过勾兑后,以0号柴油的名义向社会面出售。为了扩大销量,他还把自己的亲戚、徒弟和老乡发展成分销商,购买了十多辆接近报废的二手货运车辆非法改装成油罐车,来到杭州的各大工业园区门口招揽客户。

“他们会找一些货车司机或者是企

业的车队队长,向他们销售这些油料,还承诺可以送货上门,每吨的售价都比同期市场价便宜至少1000元。”很多车主因贪便宜,纷纷慕名而来。截至案发,涉案流水达上亿元。



嫌疑人改装的加油车

### 绿色的“柴油”



绿色的“柴油”

胡立冬掏出手机,翻出一张照片。照片是一个金属容器,里面盛放着墨绿色的液体。“如果我告诉你,‘柴油’有这个颜色,你信吗?”

原来,胡某等人勾兑的劣质柴油质量大都很差,于是他们便给一些品相特别差的油料调色。如果有司机问起来,他们便谎称“高档柴油就是这个颜色的”等理由来搪塞,虽然很多司机也有疑惑,但看在价格便宜的份上,也没有深究。

当然,这种绿色的“柴油”,其实一点都不“绿色”。

“国家规定的柴油闪点是60℃以上,经过抽检,这批涉案油料样本闪点

均低于40℃,存在极大的爆燃风险;而且硫含量严重超标,燃烧后排放的废气会对生态环境造成严重影响。”胡立冬说,此外,由于这些油料的密度、运动粘度等指标均达不到正规柴油的标准,长期使用会严重影响发动机性能,降低使用寿命,使发动机故障率大幅提高。

去年下半年,钱塘警方在企业走访时获悉,部分企业的货运车辆疑似使用劣质柴油,造成发动机喷嘴损坏。这一线索引起警方的重视,钱塘警方立即抽调精干力量,会同钱塘区检察院、市场监管等部门开展深入研判。

经过缜密侦查,这个以胡某为首的犯罪团伙,终于浮出水面。

### 毗邻小区的油库

杭州下沙某居民小区周边的空地常年被业主当作停车场使用。空地杂草丛生的隐蔽角落,有两个并排的集装箱房子,紧挨着一栋居民楼。集装箱的边上,停着两辆油罐车。这里是胡某团伙在钱塘江两岸设置的两个大型油料仓库之一,负责钱塘江北岸的油料销售。

去年12月,在杭州市公安局环食药支队的统一部署下,钱塘警方开展首轮收网,这个毗邻居民小区的窝点便是警方重点打击的目标之一。考虑到抓捕安全的问题,警方前期进行了大量周密部署,但抓捕现场依旧让民警心惊。

“仓库宿管员任某,吃住都在集装

箱里,他的床铺就在油罐边上,床底下满地的烟蒂,门口还有一个柴火灶,一点安全防护措施都没有。”回忆起当时的情形,胡立冬依旧心有余悸。

自去年12月至今,钱塘警方接连开展3轮集中收网,先后抓获胡某等30名嫌疑人,查获劣质成品油110余吨、各类改装加油车15辆、储油罐14个,捣毁生产和仓储窝点5个。

目前,胡某等主要犯罪嫌疑人已被



警方查获的生产窝点

移送起诉,涉案油料已在警方的监督下由相关机构进行无害化处理,案件仍在进一步办理中。

## 喝咖啡有“神奇效果”? 小心里面的“非法添加”

《人民公安报》梁仁昌 陈宇航 陈学玮

咖啡具有提神醒脑的功用,但声称“纯植物提取,无任何副作用,喝喝咖啡就可轻松达到壮阳保健效果”,你可要小心了!

近日,福建省福州市公安局晋安分局破获一起生产销售有毒有害食品案,摧毁了一个集生产、网络销售有毒有害“功能咖啡”的全链条犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人3名,查获有毒有害“功能咖啡”800余包,涉案金额20余万元。

### “功能咖啡”里有化学药品

“卖家说是纯中药成分,我才放心喝的,但喝完后感觉恶心想吐、晚上失眠睡不着,我就怕咖啡里面有什么不好的东西。”报警人陈某说。

今年2月,陈某在微信上看到一种神奇“功能咖啡”,广告声称“能壮阳,中药纯植物成分,健康无副作用”。陈某抱着试一试的心态买了一些,没想到喝了几天感觉不舒服,在网上一查,看到有类似的案例,才知道可能是上当了。

接到报警后,晋安分局鼓山派出所立即介入调查。民警将陈某买来的剩余“咖啡”拿到有关部门鉴定,发现这种所谓的“功能咖啡”内添加了他达那非、达泊西汀等成分,而这些成分是一种俗称“新伟哥”的化学药品。消费者若在不知情的情况下服用,轻则危害身体,重则危及生命。

### 顺藤摸瓜查出非法产销团伙

根据“咖啡”代理人的微信号,办案民警锁定犯罪嫌疑人李某。2月16日,民警赶赴闽侯县将其抓获。李某如实供述了自己的犯罪事实。民警顺藤摸瓜,在福州抓获李某的上家余某以及另一名代理人高某。

原来,2022年9月,犯罪嫌疑人余某自行生产了名为“90 minutes Coffee”的咖啡,并通过网络招聘平台,招募犯罪嫌疑人李某、高某等代理进行网络销售。代理人再通过打广告、发图片等方式在微信朋友圈以每包50元的价格销售这种咖啡,多次通过快递、同城配送等方式销售到全国多地。目前,已销售产品800余包,查实销售对象400余人,涉案金额20余万元。

目前,涉嫌生产有毒有害食品的犯罪嫌疑人余某和涉嫌销售有毒有害食品的犯罪嫌疑人李某、高某已被依法刑事拘留。

### 办公室里生产和包装

“我自己随意掺一点药品在不知名的咖啡里,搅拌一下包装起来,就能卖了。”到案后,犯罪嫌疑人余某向民警供述,“剂量随意,成本极低,利润却十分可观。”

原来,该团伙售卖的所谓“功能咖啡”,竟是余某自己在办公室生产包装的。余某通过线上在国外购入含有达泊西汀、他达那非成分的药品,再通过购物平台购买手压式塑料薄膜封口机和散装咖啡,并在网上私人定制“咖啡”外包装后,在其办公室将含有达泊西汀、他达那非成分的药品添加到咖啡内,再进行二次包装。他们在食品中添加药品也没有科学配方,均是随意添加。

办案民警表示,一盒“功能咖啡”生产成本仅需几元,转手就能卖几十元。“犯罪嫌疑人之所以不断变换花样、铤而走险,完全是因为暴利驱动,生产销售这种非法添加有毒有害药物的食品,利润空间很大。”办案民警说。